2005学年第一学期期中考试初二物理测试卷

（完卷时间：90分钟  满分：100分）
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一、填空题（每空格1分，共37分）

1． 物理是一门以____________和实验为基础的科学，很多物理规律都是从实验的结果中抽象概括出来的。

2． 实际的工作和生活中，为了得到可靠的判断和具体的数据，就必须进行测量，在测量时，首先要有大家公认的共同标准：____________。

3． 大量的实验表明，自然界中只存在________种电荷，其中玻璃棒与丝绸摩擦过后，玻璃棒带_________电。

4． 在国际单位制中，长度的主单位是___________，体积的主单位是_______，测量长度的基本工具是___________。

5． [image: image1.png]


如图1所示是实验室里常用的条形磁铁，若将该磁铁放在分布均匀铁屑上面，再将磁铁从铁屑中取出时，发现吸附铁屑最多的是在磁铁___________，该现象表明：磁铁的__________磁性最强。
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在盐水、塑料、铁、陶瓷、人体、油等物体中，属于导体的有__________________，属于绝缘体的有___________________。
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某同学在用如图2（a）所示器材做实验时，A验电器是带电的，B验电器不带电，该同学用一根硬棒放在两验电器的金属球上，出现了如图2（b）所示的现象。则该现象表明此硬棒_____________（选填“能导电”或“不能导电”）

8． [image: image4.png]


地球本身是一个巨大的____________，在地球周围的空间存在着____________，其N极在地理的____极附近。

9． 使用干电池时，决不允许用导线直接把电池的_______________连接起来，原因是_________________________________。
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 10．给下列数据填上适当的单位：

（1）小王同学的身高约为1.72_________；

（2）初二物理课本的厚度约为0.5_________；

（3）一张双人课桌的长约为12.0__________；

（4）一支新铅笔的长约为180____________。
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11．如图3所示，将电键SA闭合时，将会出现的现象是________________，这一现象初步可以表明___________________________。

12．在学校中常常会见到这样的现象：教室中某一盏电灯不亮时，而其的电灯仍然是亮的，由此可以说明教室中的电灯是_________联连接的。

 13．如图4各图中，当电键SA1和SA2都闭合后，两灯都能发光是____________图；当电SA1键闭，SA2断开时，只有一盏灯能发光是______________图；当两电键SA1和SA2都闭合后，造成其中一盏灯短路是_________________图。（本题选填图号即可）
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14．完成下列单位换算：

    （1）16.2米=_____________厘米；  （2）18毫升=_____________厘米3；

[image: image9.png][1]]

B

IR

(2)

)




    （3）100厘米2=___________米2。
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15．如图5所示，要使灯L1和L2并联，应闭合的电键是________________，断开的电键是_________；若要使灯L1和L2串联在电路中，应闭合的电键是_______，断开的电键是____________；当电键______________同时闭合时，电源将造成短路。
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16．把小灯EL和EL、电池组、电键和导线若干组成如图6所示的电路，当电键SA闭合时，两灯都不发光。则，请根据自己的实验经历及学过的知识分析出现这种现象的可能原因是：

（1）____________________________。

    （2）____________________________。
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二、作图题（每小题3分，共18分）
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17．在图7中根据磁感线的方向，标出磁铁的N和S极。
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19．在图10中，根据小磁针的N、S极，标出通电螺线管的N、S极，电流方向和电源的正负极。


21．在图12中，有一根导线连错了，请在连错的导线上打“×”；然后补上一根导线，补上后要求：电键闭合后，两灯正常发光。


三、选择题（每小题3分，共27分）
23．一幢6层楼房的高度约为：---------------------------------（         ）
    A  3米。           B  6米。           C  9米。            D  18米。
24．测量课本的长和宽时，若先用目测，再用刻度尺测量，其结果为--(         )

    A  目测值大于测量值。                B  目测值小于测量值。
    C  目测值等于测量值。                D  以上三种情况都有可能。
25．某同学用毫米刻度尺测量普通茶杯的高度，下列测量结果中有可能正确的是 ----------------------------------------------------------（         ）
    A  11.52厘米。                       B  11.5厘米。
    C  11厘米。                         D  以上结果都可以。
26．三个通草小球，任意两个小球靠拢时，都出现相互吸引的现象，则，关于这三个通草小球的带电情况可能是--------------------------(         )

    A  其中两个带正电，一个带负电。
    B  其中两个带负电，一个不带电。
    C  一个带正电，一个带负电，一个不带电。
    D  其中两个带负电，一个带正电。
27．关于磁感线，下列说法中正确的是--------------------------（         ）
    A  磁感线是磁场中确实存在的；
    B  磁感线上某一点的方向，就是小磁针在该处静止时北极所指的方向。
    C  磁体周围的磁感线都是从南极出来回到北极。
    D  磁体周围的磁感线分布的形状是可以任意画的。
28．关于导体和绝缘体，下列说法中正确的是-------------------（         ）
    A  绝缘体不容易导电，但能够带电。
    B  导体容易导电，但不能带电。
    C  绝缘体不容易导电，也不能带电。
    D  以上说法中，都正确。
29．在图14所示的四个电路图中，正确的电路图是---------------（        ）




30．如图15所示，若只使灯泡EL1发光，则下列操作中可能的是---（        ）
    A  只闭合电键SA1。
    B  只闭合电键SA2。
    C  只闭合电键SA3。
    D  SA1、SA2、SA3都闭合。
31．甲、乙为两根外形相同的钢棒，将甲、乙按图16（a）所示放置时，甲与乙之间无明显的吸引现象；若按图16（b）所示放置时，甲与乙之间有明显的吸引现象。由此可以判断---------------（     ）
    A  甲、乙均有磁性。
    B  甲有磁性，乙无磁性。
    C  甲、乙均无磁性。
    D  甲无磁性，乙有磁性。


四、实验题（34题的“4、5”每小题2分，其余每空格1分，共18分）
32．如图17所示，是某同学用刻度尺测量木块长度的实验过程中出现的情景，请仔细观察并回答下列问题：
（1）该刻度尺的测量范__________。

（2）该刻度尺的最小刻___________。
（3）被测木块的长度_____________。

33．如图18所示是某同学在测量不规则物体体积时出现的情景。则图中（a）容器装入水的体积是________________厘米3，不规则物体的体积是_______厘米3。

34．在做“连接简单的串联和并联电路”的实验中，完成下列各题：

    （1）在连接电路的过程中，电键应该是__________的。实验结束后，要立即把电键_____________。

    （2）某同学利用两盏灯、一个电键、若干导线及电池组组成正确的串联电路。该同学组成电路闭合电键，两灯都发光。若把其中一盏灯从灯座上取下，则另一盏灯将____________(选填“发光”或“不发光”)。此现象初步可以说明：在串联电路中各用电器之间的工作是____________（填“互不影响”或“相互影响” ）。

   （3）某同学利用两盏灯、一个电键、若干导线及电池组组成并联电路。根据实验现象可知，接在_______路里的电键可以控制两盏灯，接在______路里的电键只能控制一盏灯。

   （4）根据图19所示的实验连接图，在方框内画出对应的电路图。




   （5）某同学利用两盏灯、一个电键、若干导线及电池组组成电路后，还没有闭合电键，两灯都已经发光，若该同学闭合电键，发现只有一盏灯发光。则出现这种现象的可能原因是_____________________________________

    __________________________________________________________。

35．某同学在连接简单电路时，若发生了如图20所示的现象，这种现象叫做____________，出现这种现象的原因是他在电路中的A、B间可能连接了：   （1）____________________；（2）____________________。
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20．在图11中，请根据电流的方向，在电路的空缺处填上电池组或电键的符号。填上后，电灯EL1和EL2都能发光。
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18．在图8中，根据小磁针静止时N（小磁针涂黑的为N极）极的指向标出磁铁的N、S极。
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22．在图13中用笔线代替导线补上两根导线，补上后要求：（1）灯L1和L2并联；（2）电键K只控制灯L2。
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